



责编 余瑞新 张羽 美编 李晓萌 审读 王忠良 排版 吕雪

幸福市北

XING FU SHI BEI



■市北区围绕城市发展所需和人民群众所盼,以城市更新和城市建设为抓手,持续释放老城区发展活力。图为青岛市志愿者广场周边。修相科 摄

市北:协作帮扶共写“山海情”

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

山有呼,海必应。近年来,市北区认真统筹做好“扶贫与扶志”“输血与造血”“交流与互鉴”的文章,书写山海情深。

记者了解到,自2018年以来,市北区已累计拨付财政帮扶资金约3.1亿元,投入协作帮扶地基础设施建设、村居环境改善、困难群体保障、产业发展等领域,助力安顺市西秀区、陇南市西和县脱贫摘帽,定西市临洮县、菏泽市成武县加速乡村振兴。

产业联动,授人以渔

产业振兴是乡村全面振兴的基础和关键。2018年以来,市北区始终注重将自身发展性资源与当地基础性资源高效匹配,撬动东西部协作资金8.3亿元,导入落地优质项目21个。

在市北区徐家东山山麓,一方8亩大的牡丹园在4月进入花季,牡丹迎风怒放,成为山谷一景,而这里之前是一块荒地。

荒地的蜕变缘于一次走访参观。2021年,市北区总工会主席一行到菏泽成武对口协作帮扶地乡村振兴工作,走访参观了九女集镇牡丹产业园等地,当即决定通过购买当地企业农特产品方式提高企业效益,促进协作帮扶地乡村振兴的有效衔接。经过多次实地考察,最终选定在市北区徐家东山建成成武东西部协作牡丹园,推动人才和产业合作由单向需求、一次性采购向供需对接、长期合作转变。截至目前,牡丹园已种植30多个牡丹、芍药品种,花卉8000余株。

“每年10—11月,我们开始平整土地,移栽牡丹培养,来年4月牡丹园进入花季,成为市北区企业职工开展活动的一大阵地。目前,我们已经在此组织开展赏花会、健步行、摄影比赛、相亲会等活动。”市北区四级调研员贾玉龙介绍,除了惠工模式外,借助这一阵地,市北区还大力推广牡丹产品,化身菏泽成武牡丹花的“代言人”。

除此之外,市北区还深入当地,充分了解特色产业和实际需求,做起了企业和项目的“红娘”。其中,由市北区引进的陇南市西和



■市北区徐家东山成武东西协作牡丹园。

县万亩辣椒产业基地扶贫工厂,是青岛与陇南开展东西部协作后落户投产的首个项目,惠及当地18个乡镇96个行政村,让3200多户贫困户家庭年增收4000余元。由市北区引入的临洮县五小征农牧有限公司饲草加工项目,仅2个多月就投产运营,带动周边2000多农户参与种植,并在当地积极推广饲草播种、收获、加工等生产设备,提升规模化、机械化作业水平。

引育用并重,注入人才“活水”

2022年12月,市北区文旅局干部孙鹏创作的乡村振兴散文诗集《山海间的吟唱》出版发行,立足甘肃青岛东西协作文化交流的平台,唱响帮扶地旖旎的自然风光,瑰丽雄奇的人文传说,多姿多彩的民俗风情,堪称推介陇南人文景观的典范之作。

作为乡村振兴工作的“参与者”,这是孙鹏第二次以东西协作为题进行创作。“2020年5月,我主动报名参与脱贫攻坚,挂职陇南市西和县文联副主席。同年6月,受西和县帮扶组组长单位甘肃省政协与西和县县委县政府的委托,专职创作脱贫攻坚长篇报告文学《决战西和——一个贫困县的脱贫之路》。”回忆当时,孙鹏多次提及“纠结”一词,“我比较擅长散文

和散文诗的创作,写报告文学还是破天荒头一次。”孙鹏告诉记者,经过十余天的反复权衡,他才接下了这一重任。

期间,他走访了全县20个乡镇、60多个村子,采访了100多名建档立卡户及40多名驻村第一书记,记录了60多万字的工作笔记,保存了80小时的录音,克服了时间紧、任务重、交通不便等诸多困难。2021年6月,这部30多万字的报告文学出版发行,成为第一部由青岛作家创作的反映帮扶城市脱贫攻坚题材的作品,开启了文艺帮扶的一条新路子。

记者了解到,2018年以来,市北区已累计选派挂职干部10人、支医支教及其他专业技术人才237人,培训当地党政干部2800余人次、各类专业技术人才近万人次,在直接支援服务当地建设发展的同时,也为当地培养了一批又一批业务精、素质优、能力强的人才队伍。充分发挥青岛国际人力资源服务产业园“双国家级”园区的资源优势和品牌优势,与协作地建立双向劳务工作站,健全完善订单式培训、保姆式服务、“点对点”输出等协作机制,形成成熟完备的劳务输出体系。2018年以来,累计培训协作地贫困户及脱贫人口8000余人次,输出协作地劳动力到青就业1200余人,帮助协作地劳动力实现就地就近

就业1万余人。

四大领域发力,深化帮扶协作

“下一步,市北区将全面贯彻落实中央决策部署和省市工作要求,在乡村振兴的新征程上,继续与协作地及帮扶地的干部群众想在一起、干在一起,巩固拓展脱贫攻坚成果、担当乡村振兴的使命任务,以实实在在的工作成效,奋力续写帮扶协作的新篇章。”市北区区委常委、副区长韩千钧说。

持续完善沟通机制,丰富发展常态化联动机制,两地党政主要负责同志定期带队互访,进一步深化双向对接和交流互鉴。据介绍,今年,市北区选派的挂职干部和医护人才目前已到位,下半年将陆续派出一批教育、司法、文旅等领域专业人才,他们将作为服务东西协作和乡村振兴事业的先锋队、突击队,主动链接“前方”需求和“后方”资源,全面推进今年协作帮扶各项重点任务,为当地乡村振兴示范村建设等作出新贡献。

持续拓展产业合作,紧抓产业振兴这个“牛鼻子”,为乡村振兴持续注入新动能。今年,由市北区引入的临洮县外贸工艺品创意生产项目已建成运营,拟引入西和县的金国医养医疗康养项目已达成合作意向。下一步,市北区将围绕加快项目落地、深化软硬件建设、加强用工组织等方面强化保障,并深入开展“鲁企进甘肃”“万企兴万村”等活动,促进农业、工业、物流等园区共建,努力形成新项目梯次落地、老项目持续做强的良好格局。

持续激发消费活力,把握消费复苏机遇,继续抓好消费协作专区、专馆、专柜的提升和布点建设。今年,市北区将在大鲍岛街区、台东步行街等旅游热点区域加强推介,拓展“线上+线下”多元展销平台,开展“消费协作月”“高原夏菜入青”等大型活动,扩大协作地、帮扶地农特产品在青销售,力争全年完成销售额6500万元以上,助力消费协作提效能、开新局。

持续稳定就业基本盘,重点抓好就业帮扶和人才培养。市北区将聚焦岗位开发、劳务输出、技能培训等方面助力提效,力争全年完成脱贫人口培训400人次,转移就业160人,培训当地党政干部、专业人才600人次以上,打好服务“组合拳”,夯实就业“压舱石”,为乡村振兴筑牢坚实保障。

短讯

瑞昌路三角地进入建设“倒计时”

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新
通讯员 鲁燕

本报讯 日前,位于市北区瑞昌路三角地的杭州路小学完成拆除,标志着瑞昌路三角地拆迁工作全部完成,这一片区的改造更新进入建设“倒计时”。

瑞昌路三角地位于人民路以西、瑞昌路以北、杭州路以东区域,占地面积93亩,片区旧房始建于上世纪50年代,建筑面积约9万平方米,曾是国棉三厂、发动机厂、发电厂等老工厂的职工宿舍。由于年代久远,旧房问题凸显,这一片区的改造迫在眉睫,于2014年12月正式启动征收。城市更新和城市建设三年攻坚行动打响后,市北区自我加压,增设房屋征收和腾空房屋处置利用专班,发起收尾清零攻坚战,2022年6月,2050户居民全部搬迁完毕。

杭州路小学是该片区最后一处建筑。杭州路小学始建于1958年,占地面积6770平方米,拥有2栋标准化教学楼、一条150米的跑道。如今,硬件条件限制了杭州路小学的发展,以瑞昌路三角地更新改造为契机,原杭州路小学启动拆除,新校将于年内开工建设。

如今,随着地铁一号线的开通,瑞昌路三角地的区位交通优势愈发凸显,成为市北区不可多得的发展载体。下一步,结合瑞昌路三角地开发利用,这里将建总体量8万平方米的数字经济技术创新综合体,并配套建设城市公园和邻里中心,带动周边产业转型升级,打造中北部城区经济发展新引擎。

“北尚诉办”解决“急难愁盼” 处理各类诉求千余件

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新
通讯员 吴冕

本报讯 近日,市北区合肥路街道劲松三路社区居民姜丽通过“北尚诉办”平台反映,由于开发商设计原因,四季景园小区11号楼的住户需要穿过狭窄的过道才能到达小区边门,给居民造成不便且有安全隐患,希望社区和物业能够尽快帮忙解决问题。

接到居民诉求后,劲松三路社区党委第一时间响应,社区党委书记及时与物业公司及业委会沟通协调,经过深入研究和讨论方案,社区联合业主委员会和物业公司征求小区居民意见后,决定在11号楼单元楼下就近位置开通便门。姜丽为了表达对社区的感谢,特地给社区工作人员送去一面“热情服务 情系居民”的锦旗,“非常感谢社区为我们解决了烦心事,虽然在别人看来这事儿不算大,但是对于我们来说非常重要,太感谢了!”姜丽说。

“北尚诉办”为民服务信息化平台是市北区打造的一体化信息系统和综合指挥平台,平台受理事项归集为“民生、发展、执法”3类诉求,各类服务事项和诉求按照对应的“入口”直接上报;同步开发微信公众号居民使用端口,上线图片、语音和视频上传功能,方便居民“一键报事”。该平台上线以来,合肥路街道认真落实各项工作要求,通过强化组织架构,挖掘内在力量、加强对外联动解决群众所需所盼,今年以来,街道已借助该平台处理民生、发展各类诉求千余件,切实提升群众诉求的办理实效和满意度。

“群众的需求在哪里,我们的眼睛就要看向哪里;群众的困难在哪里,我们的双手就要伸到哪里。”合肥路街道相关负责人表示,下一步将坚持以群众满意为标准,结合“党建引领一网治理”强基工程,继续充分发挥“北尚诉办”平台的联动作用,明确“线上+线下”相结合的工作模式,扎实推进“居民线上反映、街道快速响应、各责任科室迅速办结”,为居民营造舒适、便利的生活环境,有效推进“党建引领一网治理”工作。

批复时间缩短2个多月,节省编制费用8万余元

“实验室集群集中”环评备案审批助力项目提速

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 通讯员 司有一

检测、物理性能测试、橡胶行业新技术研发、橡胶高分子材料研发等实验室。

在了解到园区需求后,青岛市生态环境局市北分局主要负责人带队,上门提供全方位指导与服务。针对不同品类、区域、规模的实验机构,市北分局提出关于危废处理以及日常运营监管的具体指导意见;对危废(废气、废水、废物)储存、处理、排放以及相关设备设施等环节全流程指导,帮扶实验室建立健全危废台账、责任制度、管理制度、巡查制度、各种应急处置预案等。

在项目审批阶段,青岛市生态环境局市北

分局持续深化环评“放管服”改革,不断优化审批流程,实行一次性告知、一次性受理、一次性批复,为项目提供从环评文件编制到环评审批的全过程保障。通过开展“实验室集群集中”环评审批,原计划时间从3个月缩减到11天,从5家机构共5次审批缩减到1次整体审批,减少企业2个月准备时间,为企业节省编制费用成本8万余元。

今年以来,为进一步优化营商环境,深化环评“放管服”改革,切实为企业“减负”,加快推进项目建设投资落地,青岛市生态环境局市北分局积极落实《优化营商环境促进经济高质

量发展的17条措施》要求,建立健全重大建设项目环评靠前服务、跟进指导、全程参与的服务保障机制,逐一对应咨询指导,协调解决项目环评审批可能存在的突出问题和制约因素,助推重大项目及时落地。下一步,青岛市生态环境局市北分局将在坚决守住生态环境底线的基础上,以满足企业需求为导向,强化审批服务,持续深化环评改革创新,全力提升服务质量,降低企业环评成本,切实为企业减负、提速,营造效率最高、质量最好、服务最优的营商环境,支持重大项目落地建设,助力区域经济高质量发展。